

# 《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》出版发行

新华社北京1月23日电 工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》(以下简称《读本》)一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系,是立国之本、强国之基。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出建设制造强国的重大战略决策,推动制造业发展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于制造强国的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代新征程建设制造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共分12章,从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面,对习近平总书记关于制造强国的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有助于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论述,凝聚全党全社会力量,大力推进新型工业化,建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,加快建设制造强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

本遵循。《读本》共分12章,从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面,对习近平总书记关于制造强国的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有助于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论述,凝聚全党全社会力量,大力推进新型工业化,建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,加快建设制造强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

□ 新华社记者 姜琳 叶昊鸣 魏弘毅

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发展,也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想,要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系,夯实人民幸福生活的物质条件,同时不断丰富人民精神世界、涵养民族精神力量,奋力谱写中国式现代化新篇章。

“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”

从“尔滨”爆火出圈到网红城市持续“上新”,从“萌娃大串门”到南北大联欢……2024年伊始,持续攀升的文旅消费热度,升腾着经济发展温度,向世界展现着中国式现代化的新气象。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中,不仅强调解放和发展社会生产力、促进经济持续快速增长,而且认为精神文明是中国特色社会主义的题中应有之义。离开精神文明进步的单一物质文明发展,不是真正的社会主义现代化,不符合社会全面进步的要求。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视精神文明建设,反复强调坚持“两手抓、两手都要硬”,指出“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。以习近平总书记为核心的党中央把精神文明建设放在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要位置,将物质文明和精神文明建设推向更高水平。

自信中国,必胜信念更加坚定——打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,14亿多人迈入全面小康生活,物质文明和精神文明两大精彩篇章同步书写,极大激发了民族自信心和自豪感。中国人民在历史进程中积累的的强大能量充分爆发出来,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

自强中国,奋斗精神更加昂扬——成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国的同时,建成世界最大规模教育体系、社保体系,成为最有安全感的国家之一。(下转2版)

## 推动物质文明和精神文明协调发展

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

# 习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日,国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。

习近平指出,中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发展振兴的理想

变为现实,将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一带一路”旗舰项目和成功典范。我高兴地看到,你们因这条“幸福路”与中国结缘,是中肯和中非友好合作的见证者、受益者,更是建设者和传播者。

习近平强调,展望未来,“一带一路”的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有为青年来实现。希望你们学好专业知识,赓续传统友谊,投身两国合作,讲好中非友好故事,为推动构建高水平中非命运共同体作出更

大贡献。

日前,北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表致信习近平主席,表示非常高兴来到中国学习铁路运营管理知识,希望当好中肯友好的桥梁,为提升两国友谊与合作、推动构建人类命运共同体贡献力量。

## 聚焦地方两会

### 引导支持更多社会力量提供普惠托育服务

中国妇女报全媒体记者耿敏 发自北京 1月23日下午,在北京市政协十四届二次会议上,举行了两场提案办理协商会。这是市政协全会期间首次“会中办提案”。

两场提案协商会分别聚焦居民暂停和恢复供热、社会化托育机构转普惠主题,委员们面对面提问题、摆现状、谈举措,共同推进提案更好地落实,探讨相关问题解决的路径。

0196号提案办理协商会聚焦张雪松委员提交的《关于支持社会化托育机构转普惠的提案》。

政协委员、澜之教育基金会理事长张雪松在2023年参与了市政协推进托育服务体系建设的系列调研。他说,调研中发现,大量社会化托育机构存在入托率低的问题,随着社会对托育服务需求的增加,应支持将之转型为普惠托育机构。

张雪松委员建议,在此过程中要细化普惠托育试点参与的条件、收费标准、实施程序、监管模式等,加快推进普惠托育体系建设,引导和支持更多的社会力量提供普惠托育服务。杨洋、安春玲、王文举、卢咏莉等委员也分别就自己关心的托育服务现状、普惠托育收费、托育师资培养等问题与市卫健委、市教委、市发改委、市财政局、市人社局等负责人进行沟通。

北京市副市长靳伟、高朋要求市政府各有关部门要高度重视政协委员提案,持续加强与委员的沟通,优质高效做好提案办理。市政协副主席崔述强、张志明、燕瑛、王金南充分肯定了创新开展“会中办提案”的重要作用,强调要以“会中办提案”为示范引领,进一步发挥提案工作效能,助力新时代首都发展。

据介绍,“会中办提案”是北京市政协十四届二次会议期间首次开展的一项创新举措,由提案委牵头,在人口资源环境和建设委员会、教卫体和文史资料委员会的支持下,选择了委员和社会关注度、覆盖面广的提案,组织政协委员和相关党政部门围绕提案办理进行对话协商,邀请市政府、市政协领导出席会议并对落实提案成果作出具体部署,推动成果转化。市政协将以“会中办提案”为契机,抓好提案办理的后续工作,更好发挥提案效能,切实增强人民群众的幸福感和获得感。



## 切磋技艺迎春运

1月23日,乘务员们在“复兴号”智能动车组列车上交流。当日,中国铁路上海局集团有限公司南京客运段与中国东方航空江苏有限公司客舱服务部开展交流活动。南京客运段“紫金号”标杆乘务班组与穆慧妹空中服务创新工作室的空中乘务员切磋技艺,相互学习,以期用更高的水平服务即将到来的春运。

新华社记者 季春鹏/摄

## 甘肃酒泉积极探索儿童参与城市建设长效机制

# 立足“一米高度”,让孩子们的选择更多元

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏  
□ 程永燕

“我最心仪的儿童友好城市LOGO是有胡杨树、卫星火箭、太空娃娃元素的那个LOGO,因为它反映了酒泉的地域特色,并且LOGO的色彩是橙色和黄色,代表了温暖。”在不久前举办的甘肃酒泉市儿童友好城市LOGO儿童线下投票活动中,肃州区官北沟社区12岁的闫立文这样告诉工作人员。据悉,此次全市有1200余名儿童参与线下投票活动,这也是酒泉市注重听取儿童意见,充分保障儿童参与权利的一个缩影。

自2022年4月启动国家儿童友好城市建设工作以来,酒泉市始终秉持儿童友好理念,致力于“让孩子成为主角”,通过活动伴童、文

化润童、实践育童等方式,积极探索符合孩子需求、具有酒泉特色的儿童参与方法与途径,让孩子能够表达诉求、展示风采、参与建设,让孩子们的选择更加多元,融入城市社会生活的体系更加完善。

活动伴童,用“一颗童心”丰富儿童参与体验

“我希望城市里能多建一些流浪动物救助点,让小动物们也能有一个自己的家”,“我希望城市能多添加一些色彩,在井盖上面画一些可爱的动物和美丽的植物……”在酒泉市妇联开展的“我为酒泉建言献策”儿童主题实践活动中,孩子们从自己的视角出发,提出了许多生动有趣的建议。

立足“一米高度”,近年来,酒泉市妇联坚

持多渠道丰富儿童主题实践活动,开展“我眼中的儿童友好城市”“童言话友好 童智护环境”“小小网格员”等活动,不断提升儿童参与和表达、解决问题的能力。与此同时,酒泉市妇联联合教育、团委等8部门印发《关于开展“友好酒泉 爱伴童行”儿童友好主题宣传月暨“六一”庆祝活动的通知》,向社会各界发出共建儿童友好城市倡议书,各成员单位、各村(社区)聚焦“友好酒泉 爱伴童行”主题,广泛开展儿童职业体验、跳蚤市场、主题阅读、亲子实践、走访关爱活动。在面向社会各界开展的酒泉儿童友好城市LOGO征集活动中,共征集成人组作品329件,儿童组作品336件,孩子们用手中的画笔描绘了心中的儿童友好城市,表达了他们的美好愿景。

(下转2版)

## 辽宁男女平等基本国策教育培训实现县级以上党校全覆盖

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自沈阳 2023年1月,辽宁省委组织部、省委宣传部、省委统战部、省委党校、省妇联、省政府妇女儿童工作委员会联合出台《辽宁省关于推进男女平等基本国策进党校(行政学院、社会主义学院)工作的实施意见》以来,各地各有关部门上下联动,记者近日获悉,截至2023年年底,男女平等基本国策教育培训实现115个县级以上党校全覆盖,累计培训170余场次、370课时,培训领导干部1.5万余名,推动性别平等意识纳入决策主流。

据了解,辽宁省妇联、省政府妇女儿童工作委员会将推动男女平等基本国策教育培训进党校工作纳入实施全面振兴新突破三年行动方案,纳入2023年度工作要点,列为绩效考核指标强力推动落实。省委组织部、省委党校将男女平等基本国策纳入干部教育培训计划,各级市委组织部、宣传部、统战部、党校纳入主题教育学习内容,在厅局级、县处级领导干部进修班、中青年干部培训班等主体班次,在中青年党外干部、少数民族干部、事业单位领导班子成员、基层党组织书记和党务干部等各类培训班,以开设专题课程、交流研讨、讲座宣讲等方式开展培训,并在党校网络学习平台安排国务院妇儿工委《中国妇女儿童发展纲要解读》视频课,组织学员自主学习。

针对各级党校反映的男女平等基本国策师资力量薄弱问题,省妇联、省政府妇女儿童工作委员会联合省委组织部、省委党校,举办男女平等基本国策宣传教育培训师资人才示范培训,覆盖省、市、县三级党校(行政学院、社会主义学院)、高校教师等135人。此外,还组织百余名省、市、县三级党校教师进行男女平等基本国策集体备课。

据介绍,为促进省、市、县三级党校集体备课,将参加培训、集体备课的120名党校教师,纳入全省男女平等基本国策宣传教育培训师资库。同时,指导各市、县(市、区)结合实际广纳人才,组建本地男女平等基本国策宣传教育培训师资队伍,促进男女平等基本国策教育培训持续性开展。

据不完全统计,2023年有超过半数的参加省、市、县三级党校培训的教师,参与了媒体从业人员性别平等教育培训、政法干警培训等各类党校、各类教育培训。在各级党校培训中,有67.16%的男女平等基本国策课程,由参加省、市、县三级党校培训的党校教师授课。

## 乡村女性话振兴

# 拼起来! 干起来! 奋斗起来!

——广大妇女在希望的田野上书写乡村振兴新篇章

□ 中国妇女报全媒体见习记者 李熙爽  
□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林 邵伟

强国必先强农,农强方能国强。隆冬时节,松辽大地的蔬果大棚中生机勃勃;湖南长沙,振兴的产业给乡村带来新活力;云南昆明岔河村,村民们用舞蹈迎接即将到来的农历新春……

从东北沃野到云南山区,从巴山楚水到鱼米之乡,一幅幅乡村振兴的美丽画卷徐徐铺展。画卷中,活跃着乡村女性拼搏与奉献的身影。拼起来! 干起来! 奋斗起来! 广大女性在乡村振兴的道路上贡献巾帼力量、书写精彩华章。

## 乡村风光无限好

2023年,中国乡村振兴展现新气象,绘出

新图景。其中,有“粮满仓库满”的丰收图,有“一村一策产业兴旺”的振兴图,有“绿树村边合,青山郭外斜”的生态图,也有“人才回归村美民富”的和谐图……一张张美丽的乡村画卷令人骄傲,一份份突出的发展成果让人欣喜。

在祖国北方,吉林省辽源市东辽县年丰村,依托“种产结合”的发展模式,村民们钱包鼓了、日子富了。村党支部书记王萍告诉中国妇女报全媒体记者:“年丰村利用集体土地建立红薯种植基地,种植红薯600多亩,带动60余户脱贫增收致富。”红薯之外,年丰村还大力探索特色作物,种植酸浆300余亩,当年实现净收入50余万元;种植青豆200余亩,实现净收入70余万元。

在距离吉林3000多公里之遥的云南昆明市,禄劝彝族苗族自治县崇德街道岔河村同样

通过特色作物——脐橙谋发展。2020年,首批1000公斤岔河脐橙销往澳门,探索出“党建引领乡村振兴”的岔河模式。2023年,岔河脐橙的种植面积发展到1021亩,种植农户增加到120多户。“目前,岔河脐橙提供就业岗位56个,助力村民户均收入从4000余元提高到1.8万余元。”村党总支书记、村委会主任赵怀仙说。

想要乡村振兴“加速跑”,就要大力发展集体经济。湖南省长沙市浏阳市小河乡田心村党总支书记张细兰告诉记者,田心村的村集体收入3年翻了近5番。“我们成立了群田土地合作社,通过合作社整合闲散土地。农户不仅可通过土地流转、效益分红拿到收入,还可以在合作社兼职赚取工资,这一合作模式每年为村集体经济带来10万元收入。”2023年,田心村的集体经济收入从2020年的10.5万元,一

路“开挂”式增长为50.44万元。

走绿色发展道路,助力村民可持续增收。这是昆明市寻甸县联合乡落水洞村党总支书记蒋海辉同样从保护生态环境入手,以绿色资源、落水洞村引进了中药材种植、野生菌、农特产品等多家加工企业,培植了4家规模养殖企业,实现了“家门口务工”“土地资源变股份资产”的发展目标。

湖南省长沙市宁乡市煤炭坝镇煤炭坝社区(由三个村子和一个居委会合并而成)党总支书记贺雪辉同样从保护生态环境入手,以绿色发展助力乡村振兴。做好美丽宜居村庄的绿化、亮化、美化维护工作,持续推进村庄环境卫生整治工作……煤炭坝社区围绕“生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,大力实施乡村振兴战略,走出了一条“红色引领,绿色发展”的蝶变之路。(下转2版)